PAGE  
3

Scuola Interuniversitaria Lombarda di Specializzazione per l’Insegnamento Secondario - Pavia

Didattica delle varietà dell’italiano e acquisizione (dell’italiano L2)

Classe 43A - II anno (III semestre) (M. CHINI) (a.a. 2003/2004)- marina.chini@unipv.it

Varietà acquisizionali di italiano L2 – La testualità in italiano L2

a. Testi in italiano L1 e L2 a confronto (resoconto del film “Tempi moderni”)

Italiano L1: adulti italofoni (dati Carroll)

(1)  VP02:
S
ho visto







(PR)



S
che* / dopo 0 (ZERO=Z) aver ricevuto la lettera


(SECI)



1P
*il povero Chaplin (NPRO) cerca di entrare nel mondo del lavoro
(SEC)



1P
0 (PROZERO=PZ) trova lavoro in un cantiere


(PR)


5
1P
però 0 (PROZERO=PZ) fa qualche danno



(PR)



1P
0 (PROZERO=PZ) perde il lavoro




(PR)



S
e visto che in prigione non si stava poi tanto male


(SEC)



1P
0 (PROZERO=PZ) decide





(PR)



S
di 0 (ZERO=Z) ritornarci
(cc. 1-9)



(SECI)

Progressione del tema in (1)

(2)
T1 (ZEROC = ChaplinC)
( 
R1 (aver ricevuto la lettera)


(



T1 (NPROC)


(
R2 (cerca di entrare nel mondo del lavoro)


(



T1 ( PROZEROC)

(
R3 (trova lavoro in un cantiere)  ecc.

(3) VP01:
1P
allora lui [= Charlot] va in un cantiere navale


(PR)



1P
e in questo cantiere navale lo assumono



(PR)



1P
come prima cosa gli chiedono




(PR)


10
S
di 0 trovare un ceppo di legno uguale a quello


(SECI
1º)



S
che aveva il capo del cantiere no




(SEC
2º)



1P
lui si mette a cercarlo






(PR)



1P
e 0 trova questo pezzo di legno




(PR)



S
che era sotto a un asse di legno




(SEC
1º)


15
S
che serviva come eh struttura





(SEC
2º)



S
per tenere ferma una nave grande




(SEC
3º)



1P
allora lui non se ne accorge





(PR)


1P
0 prende un martello






(PR)



1P
0 gli dà un paio di martellate





(PR)


20
1P
0 tira via il ceppo tutto contento




(PR)



1P
peccato che la nave inizia ad andare




(SEC?)



1P 
cioè parte







(PR)


1P
e va in mezzo al mare






(PR)



1P
allora s’incazzano di brutto [... c. 25]



(PR)


26
1P
e lo licenziano





(cc. 7-26)
(PR)

Italiano L2 (adulto - dati Chini)

(4) KAR:
1P 
eh Charlie Chaplin comincia a lavorare al porto


(PR)



1P/S
ehm + lui deve ehm trovare un pezzo di legno


(PR)



S
e eh: + 0 forse non è molto usato a questo lavoro


(PR)



1P
ma ehm eh lui prende un pezzo




(PR)



1P
ma con questo ehm + c’è la ba/eh+ un barca ehm eh ++ parte del porto (PR)


75
1P/S
cioè lui eh que/l’azione di Chaplin è/a causa della/dell’azione di Chaplin 



la barca parte







(PR)



1P
eh lui è ehm + lui va in - prigione ancora una volta


(PR)



1P/S
e tutti gli altri che/eh operai al porto sono ehm eh sono ehm “entsetzt”? (PR)

Tabella 1: Principali forme anaforiche concernenti Charlot e loro ruolo sintattico (brano del cuneo)

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------



No.rif.

Mezzi usati




Ruolo sintattico



Charlot
NPRO
PRO3
CLIT
REL
PZ
Z
Sogg.
Ogg.
OInd.   altri

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

I1 

121/180 cc.
6
20
27
1
48
20
93
14
12
2

 %rif.

67/100 cc.
5
16
21.6
1
38.4
16
77
11
10
2
I2 

77/129 cc.
13
28
1
1
25
8
70
2
2    
3 %rif.

60/100 cc.
17
36.3
1.3
1.3
32.4
10.4
91
2.6
2.6
4
T1 

29/40 cc.
4
13
-
-
8
4
27
1
1
-

%rif.

72.5/100 cc.
14
45
-
-
27.6
14
93
3.5
3.5
-

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

(5) Scala di accessibilità del topic (da Givón 1983):

TOPIC CONTINUO/ACCESSIBILE

anafora zero

pronome clitico, accordo

pronome tonico

sintagma definito

sintagma indefinito

TOPIC DISCONTINUO 

b. Testi in italiano L1 e L2 a confronto (sulla base delle immagini della “Storia della rana”)

Italiano L1: Bambini italofoni (dati Caramelli-Bologna)

(6)
RIC (5a;8m):
un bambino col cane




che ha invitato la rana




che sono a letto




che si sveglia




che c'è la rana




che sono alla finestra [...]




e adesso qua c'è quello/c'è lui




che è sul sasso




sta chiamando il cane




qua sta/stava cadendo [...]




e qui c'è il cervo




che fa cadere il bambino




e qui c'è il bambino




che cade nell'acqua

(7)
CLI (5a):
poi il bimbo cerca la rana




e 0 la chiama

e il cagnolino guarda




poi 0 vede lì dentro




e 0 lo chiama anche lì dentro




vede il bocciolo (= il barattolo) il cane




e 0 abbaia [...]




che poi il cervo lo prende su il bambino




e poi il cervo segue il cagnolino




e poi e poi e si frena e il cervo




e cade il bambino insieme al cagnolino

(8)
MAT (8a):
il giorno dopo il bambino si svegliò (PASSATO REMOTO)




e 0 non vide più la rana




allora 0 guardò dappertutto nei suoi scarponi [...]




allora dopo guardò fuori lui e il suo cane




0 guardarono fuori




allora il suo cane si buttò giù dalla finestra




il bambino allora si buttò anche lui




e 0 lo sgridò




praticamente per 0 essersi buttato




allora il bambino e il suo cane andarono nel bosco




per 0 vedere




se era lì la rana

(9)
GIO (10a): 
il cagnolino salta sempre sull'albero




e l'alveare cade 




e 0 si rompe




allora il cagnolino si aggrappa  all'albero




perché 0 ha paura 




che 0 lo pungono




intanto il cricetino guarda




cosa sta facendo il bambino




che sta guardando dentro uno squarcio dell'albero




se c'è la ranocchia

Italiano L2: Apprendenti tedescofoni adulti (dati Chini)

(10) ANT:
ad improvviso dopo questo pietra lui [il bimbo] eh eh inc/si incontra un cervo



e questo cervo eh porta il ragazzo [...] via



e dopo a un certo punto il/il cervo lascia cadere il ragazzo
(cc. 47-49)

(11) HER:
lui [ = il cane] agìta ehm - le api



e poi eh la sua casa [tosse] cade



e tutto/tutto/ eh/tutt(e) le ape lo + eh - seguono in modo



e lui corre allo/



ma in questo tempo/allo stesso tempo il eh ragazzo prova a cercare: eh 



dietro un/un albero 





(cc. 29-33)

(12) GISela (L1 tedesco) (dati Chini) (racconto da “Tempi moderni”)

*INT:
ecco signorina - me le può raccontare

*GIS:
mh ehm nella: ehm demonstrazione - c'era un uccido 

(*INT:
sì)

*GIS:
da un polizisto a un/un demonstranto


e: + c'era il/il padre - della ragazza


e: + adesso ehm + le due altre:+ sorelle della ragazza sono: nel/non lo so 


la ragazza è/si ha nas-/nascondato -



(*INT:
mh mh)

*GIS:
e: ehm Ch. Ch. è liberato: dal ehm/dal pricione


e u/- ricevuto un lettero 


per trovare un lavoro





(*INT:
sì)

*GIS:
e: + e comincia un lavoro: con/


per ehm construire: le ba(r)che

*GIS:
+ ehm ma non è molto: talentato 



(*INT:
mh mh)

*GIS:
allora: - dopo: + un mezz'ora la barche - è andata via nel mare

*INT:
perché?

*GIS:
perché: lui ha trovato un/+ un pezzo di:/come si chiama?

*INT:
di legno

*GIS:
di legno + che era: qvi 
per fermare: la barca


(*INT:
mh mh)
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